近年来,安徽省合肥市 东志"最优名片",致力出高质 市的"最优名片",致力出高质量发展的鲜明底色。9月4日 -6日,大皖新闻携手山东省 齐鲁晚报·齐鲁壹点、河南省 所端等主流媒体,在合 肥市委网信办的指导和支持 下,举办"河湖之约 向'新' 同行"融媒体采访合肥行活动。

采访团探访了肥东县十 八联圩、桥头集镇现代农业 产业园、蜀山区中国环境谷、 科大硅谷、安徽创新馆等"生 态重镇"和"创新地标",探寻 "新质生产力之花"在巢湖之 畔生长、绽放的蓬勃景象。



中国环境谷为环境治理"把脉问诊、开方抓药"。

科大硅谷一

让每一粒科创"种子" 茁壮成长

2022年6月13日,安徽省政府 正式印发《"科大硅谷"建设实施 方案》,立足国家所需、发展所向、 安徽所能,科大硅谷应运而生。自 启动建设以来,科大硅谷应运而生。自 启动建设以来,科大硅谷、创新 企业孵化、创新全业孵化、创新 产业催化及创新生态优化四大核 心领域,以中国科学技术大学等 高校院所全球校友为纽带,立足 合肥城市区域新空间,打造科 技产业发展的"高产田",建设极 具活力、引领未来、享誉世界的创 新之谷。

目前,在省、市、校各方共同 努力下,科大硅谷建设蓬勃起 势,初步构建起科技创新和产业 创新深度融合的发展格局,感召 了一大批优质创新资源加速汇 聚,成为安徽省创新发展的一张 亮丽名片。

截至目前,科大硅谷全片区新人驻科技型企业1520家,累计集聚科技型企业和科创服务机构超过4700家,新增各类创新创业人才超过1万名,设立海内外创新中心9家,集聚各类基金200多只,总规模超过2300亿元。

中国环境谷—— 为全球环境治理 提供中国方案

位于合肥蜀山经开区的中国

航空产业在安徽迅猛发展,图为零重力飞机工业(合肥)有限公司生产的飞行器。



中国环境谷内部充满科技元素。



零重力飞机工业(合肥)有限公司生产的一款电动垂直起降(eVTOL)飞行器。



安徽歆智生物科技有限公司实验室在阿尔茨海默病早期诊断方面取得突破。

环境谷,一楼展厅里,一幅详尽的蜀山区环境产业企业布局图赫然在目,它如同一张精密的"生态环境医院"图谱,清晰勾勒出各领域"医生们"的专业特长,覆盖水、大气、固废治理、环境修复及监测等全方位服务。

为环境治理"把脉问诊、开方抓药"。中国环境谷构建了"环境高技术研发-核心零部件生产-环保装备制造-环境治理、环保工程及环保服务"的全产业链电架体系。截至目前,已集聚阳光电源(零碳基地)、湖南力合、蓝图光电、中贝新能源、联鹏新能源为代表的环境领域重点企业400余家,在大气、土壤、水等节能环保产业细分领域建立领先优势,积累了一批具备产业化条件的科研成果,2023年营收突破450亿元。

近年来,合肥市蜀山区着力促进科创产业深度融合,科大硅谷、中国环境谷双"谷"联动格局基本形成,战新产业蓬勃发展,科创企业集聚涌现,科技创新指数居安徽省城区首位。

绘生态新篇── 巢湖畔绿意盎然

十八联圩生态湿地是环巢湖十大湿地之首,其三期工程于2022年7月20日建设完成,涉及面积431公顷(6450亩),主要建设内容为出水泵站、生态渗滤岛建设,乔灌木和水生植物栽植,健康湿地营造等。

十八联圩生态湿地蓄洪区是全国首个兼具生态湿地功能定位的蓄洪区。蓄洪区主要有三个功能,一是近自然湿地修复,恢复生物多样性,构建"百鸟之巢";二是作为南淝河旁侧湿地净化系统,打造"巢湖之肾";三是生态湿地蓄洪区,筑牢"洪水之库"。

在肥东十八联圩生态湿地蓄 洪区,一幅宛如天成的自然生态 画卷缓缓展开:水下摇曳着茂密 的水草,水中游弋着多样的鱼群, 而水面上,鸟儿自由翱翔,构成令 人心旷神怡的美景。

通过保护修复,十八联圩生态湿地的生态环境持续改善。目前已调查到鸟类190种,新增鸟类127种;调查到植物385种,新增54种;调查到鱼类64种,其中新增鱼类28种。与此同时,湿地水质净化功能稳定发挥,湿地一、二、三期日均净化南淝河水量约为40万立方米,消减氮磷入湖污染30%以上,湿地净化后出水水质稳定在工类以上。 (本报记者)

